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Musica
Terzo  biennio
PER QUESTA DISCIPLINA E’ PREVISTO L’INSEGNAMENTO CLIL LINGUA VEICOLARE INGLESE 
Insegnamento CLIL in lingua INGLESE che è stato avviato in classe terza/quarta SP.
Nello svolgimento delle lezioni si mira ad esercitare l’ascolto e ad attivare le varie le capacità musicali pianificando interventi con una forte ritualità sia dal punto di vista organizzativo (spaziale e temporale) che linguistico (routine degli input linguistici).
L'insegnante esplicita l'attività e pone attenzione agli obiettivi trasversali e comuni a più ambiti disciplinari 
La spiegazione delle consegne, per risultare il più chiara e schematica possibile, viene sostenuta dalla dimensione laboratoriale della disciplina.
La programmazione della lesson plan si articola in Obiettivi disciplinari (contenuto), e Obiettivi Linguistici/ Comunicazione (vocaboli e frasi usate dall’insegnante, input linguistici degli stimoli vocali, livello atteso di comprensione, interazione linguistica con/tra gli alunni, esecuzione della consegna), dimensione culturale (canto e musica in relazione a diverse tradizioni, festività) e attivazione delle abilità cognitive (saper identificare, saper classificare, ordinare, confrontare, scoprire, improvvisare)

Criteri generali per la valutazione
Sono oggetto di verifica e di valutazione: 
· l'andamento dell'attività proposta 
· la corrispondenza tra gli obiettivi e le attività 
· la partecipazione degli alunni 

Tipologia delle prove di verifica somministrate nel corso dell’anno
riproduzione di sequenze ritmiche/ partecipazione all'attività corale/ eventuali questionari con domande v/f, a scelta multipla
Traguardi di competenza
1. Livello base – Partecipa sufficientemente e si impegna di usare la voce, il corpo, gli strumenti per cantare e suonare insieme agli altri
2. Livello intermedio – Partecipa in modo adeguato e usa la voce, il corpo, gli strumenti per cantare e suonare insieme agli altri.
3. Livello avanzato – Partecipa attivamente portando contributi e usa la voce, il corpo, gli strumenti per cantare e suonare insieme agli altri.

Strategie/metodologie didattiche
L'impostazione metodologica è caratterizzata da situazioni di lavoro: strutturate dove l'insegnante propone e l'alunno esegue; semi strutturate dove l'insegnante stimola e gli scolari ricercano e scoprono; e non strutturate dove gli alunni propongono e creano nuovi ritmi o soluzioni; lavori ed esecuzioni (canore, musicali) in gruppo.











Competenza 1: Eseguire in modo espressivo semplici brani vocali e strumentali di diversi generi e stili. 
	Abilità
	Conoscenze
	Attività (proposte)

	L’alunno/a è in grado di:
· dopo una lettura guidata, eseguire correttamente, con il flauto dolce e/o strumenti didattici, semplici brani ritmici e melodici decifrando la notazione, 
· riconoscere ed eseguire strutture ritmico - melodiche e relativi simboli.
· Produrre sequenze vocali utilizzando la voce correttamente
· eseguire brani corali a una voce o semplici canoni con il supporto di basi musicali.
· coordinare la propria esecuzione strumentale o vocale con quella del gruppo e con la base musicale,  rispettando i compagni anche nelle loro difficoltà espressive.
	L’alunno/a conosce:
· i fondamenti elementari della tecnica esecutiva del flauto dolce e di alcuni strumenti ritmici (corretta posizione del corpo, respirazione, emissione del fiato, memorizzazione delle posizioni delle dita associate ai diversi simboli sul pentagramma).
· la tecnica di base del canto: esercizi propedeutici 
· un repertorio di brani strumentali e vocali a una voce o semplici canoni, appartenenti a generi ed epoche diversi, a partire da quelli più vicini al mondo musicale dei ragazzi
	Utilizzo dello strumentario Orff.
Verranno continuate le attività ritmiche informali per passare poi gradualmente ad una segnatura corretta (ta e ti, lungo e corto diventeranno rispettivamente 1/4 e 1/8, 2/4…).
Dalla body percussion agli strumenti ritmici

Cantare in gruppo e singolarmente seguendo il ritmo, l’intensità e l’espressione dei brani, preferibilmente in lingua straniera (se in CLIL)

Esercitarsi al controllo della propria emissione vocale e alla musica d’insieme





Competenza 2: Riconoscere semplici elementi formali e strutturali costitutivi del linguaggio musicale facendo uso sia di sistemi di scrittura non convenzionali, sia della notazione tradizionale. Conoscere le principali opere musicali, eventi, materiali, anche in relazione al contesto storico culturale ed alla loro funzione sociale e alla specificità trentina

	Abilità
	Conoscenze
	Attività (proposte)

	L’alunno/a è in grado di:
· riconoscere, leggere e scrivere semplici ritmi e melodie utilizzando la notazione tradizionale.
· riconoscere all’ascolto gli elementi propri del linguaggio musicale  (pulsazione, parametri del suono, timbrica, velocità, ripetizioni, frasi ritmico/melodiche) cogliendo analogie e differenze, sapendoli descrivere utilizzando una terminologia appropriata.
· riconoscere, anche a livello intuitivo, lo stretto rapporto che intercorre fra alcune caratteristiche di un brano musicale e il suo possibile significato espressivo.
	L’alunno/a conosce:
· la notazione musicale: uso del pentagramma, chiavi, note,  pulsazione, tempo, battute, simboli di durata (indicativamente dalla semibreve alla croma, punto e legatura di valore).
· i parametri del suono: altezza, durata, timbro, intensità, velocità.
· il concetto di ripetizione, contrasto (strofa, ritornello,..).
· alcuni generi musicali  con semplici riferimenti al contesto d’origine, alla loro funzione. 
· semplici brani-stimolo da leggere, scrivere e/o ascoltare, analizzare (brani descrittivi, musica a programma, canzoni,…)
· il lessico specifico appropriato
	Presentazione del pentagramma e della linea ritmica.
Apprendimento delle note in modo graduale 
(Lettura di semplici spartiti musicali da eseguire con il flauto dolce) 

Ascolto attivo di brani di vario genere 







Competenza 3: Improvvisare semplici sequenze ritmiche e melodiche a partire da stimoli di diversa natura (musicali, grafici, verbali), integrando altre forme artistiche quali l’espressione corporea, il teatro, la multimedialità…

	Abilità
	Conoscenze
	Attività (proposte)

	L’alunno/a è in grado di:
· utilizzare con proprietà la voce e/o il flauto dolce/strumenti ritmici, il corpo per improvvisare, variare o comporre semplici sequenze ritmiche anche come accompagnamento a brani dati.
	L’alunno/a conosce:
· elementi formali e strutturali del linguaggio musicale affrontati nel corso dell’anno.
	Ascolto e riproduzione di vari brani (filastrocche, semplici canzoni).
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